
~ 46 ~ В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка  
 

 
ISSN 1728-3817 (Print), ISSN 2308-8036 (Online) 

УДК 577.122.8 
DOI 10.17721/1728.2748.2023.97.46-51 

Наталія РАКША1, д-р біол. наук 
ORCID ID: 0000-0001-6654-771X 

e-mail: nkudina@ukr.net 
 

Наталія НІКІТІНА1, д-р філософії 
ORCID ID: 0000-0003-4209-5741 

e-mail: nikitina18@ukr.net 
 

Людмила СТЕПАНОВА1, канд. біол. наук 
ORCID ID: 0000-0002-8833-9409 

e-mail: ulunga@ukr.net 
 

Тетяна БЕРЕГОВА1, д-р біол. наук 
ORCID ID: 0009-0001-9976-1891 

e-mail: tetyana_beregova@ukr.net 
 

1Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 
 

КОМПОЗИЦІЇ НА ОСНОВІ КОЛАГЕНУ З ГІДРОБІОНТІВ 
ЯК ПОТЕНЦІЙНІ РАНОЗАГОЮВАЛЬНІ ЗАСОБИ 

 
В с т у п . Досліджено композиції на основі колагену з гідробіонтів як потенційних ранозагоювальних засобів. Як си-

ровину для одержання колагену було використано луску риб Антарктичного регіону Champsocephalus gunnari, 
Nototheniidae та біомасу медуз виду Diplulmaris antarctica.  

М е т о д и . Процедура одержання колагену мала етапи висолювання неколагенових білків із використанням 10 % 
NaCl, демінералізації сировини 0,4 M HClO4 та екстракції колагену 0,5 M оцтовою кислотою з подальшим переосаджен-
ням отриманого колагену та його ліофілізацією. 

Р е з у л ь т а т и . Було одержано колаген І типу, що підтверджується результатами електрофоретичного аналізу, 
зокрема, молекулярною масою α-ланцюгів колагену (117 та 110 кДа) та їхнім співвідношенням (2:1). Ранозагоювальний 
ефект композицій на основі 5 % колагену досліджували на моделі вирізаних площинних ран у щурів. Основою для при-
готування композицій слугував 0,5 % розчин карбополу. Нанесення композицій починали на третій день після моде-
лювання площинної рани, рани обробляли через день і до повного загоєння.  

В и с н о в к и . Встановлено певний ранозагоювальний ефект колагену, який проявляється у пришвидшенні проце-
су загоєння ран. При нанесенні на поверхню рани композицій на основі колагену з луски та колагену, екстрагованого з 
медуз, повна епітелізація ран спостерігалася на 18 добу порівняно з результатом у групі тварин, де рани гоїлись 
природним чином і для яких повне загоєння відбувалось на 22 добу. Незважаючи на те, що композиція на основі кола-
гену з луски риб була більш ефективною у перший тиждень дослідження, оцінювання площі ран на момент повного 
загоєння свідчить про дещо кращий ранозагоювальний ефект композиції на основі колагену з D. antarctica. 
 

К л ю ч о в і  с л о в а : колаген, вирізані площинні рани, загоєння. 
 

Вступ 
Проблема лікування ран, незважаючи на суттєві до-

сягнення в розумінні механізмів загоєння та з'ясуванні 
особливостей перебігу патологічного процесу залежно 
від етіології рани, а також значну кількість медикамен-
тозних засобів та підходів, що використовуються у 
практиці терапії ранових уражень шкіри, все ще зали-
шається актуальною проблемою сучасної медицини. 
Особливо гостро питання лікування ран постає для Ук-
раїни через зростання кількості постраждалих унаслі-
док розв'язаної росією війни. Масштаби проблеми спо-
нукають до створення нових чи вдосконалення існую-
чих лікарських засобів задля насичення ринку ефектив-
ними і водночас доступними за ціною препаратами. 
Варто зазначити, що спричинене воєнними діями на 
території України порушення напрацьованих логістич-
них маршрутів та шляхів постачання субстанцій для 
фармацевтичного сектору промисловості, а також гото-
вих лікарських засобів, оголило проблему необхідності 
розвитку імпортозамінних виробництв в Україні з метою 
максимального заміщення імпортованих лікарських 
засобів вітчизняними та розширення асортименту м'я-
ких лікарських засобів.  

Загоєння ран – це складний процес, який передба-
чає декілька стадій, визначений та строго контрольо-

ваний перебіг яких є необхідною умовою успішного 
гоєння (Wilkinson, & Hardman, 2020). Порушення узго-
дженості між різними механізмами, що залучені до 
процесу гоєння, впливатиме на швидкість та ефектив-
ність загоювання і часто є причиною виникнення ран з 
ускладненим патогенезом, які складно піддаються 
лікуванню. Оскільки вагомим структурним елементом 
позаклітинного матриксу, який безпосередньо залуче-
ний до регуляції деяких реакцій, асоційованих із рано-
вим процесом (запалення, ангіогенез, ремоделювання 
позаклітинного матриксу), є колаген, то засоби на ос-
нові колагену мають значний терапевтичний ефект і 
активно використовується в косметології, а також як 
допоміжні препарати під час лікування ран (Mathew-
Steiner, Roy, & Sen, 2021). Структурно функціональні 
властивості колагену відкривають перспективи його 
використання не лише як одного з активних складових 
ранозагоювальних композитів, але й як основи для 
створення колагенових губок чи матриць для пролон-
гування дії біологічно активних речовин, у тому числі 
пептидів, введених у колагенову матрицю. 

Тривалий час як основну сировину для отримання 
колагену використовували кістки, хрящі чи шкіру свійсь-
ких тварин, які збагачені на колаген і у середньому міс-
тять до 95 % цього білка. Однак на сьогодні, з огляду на 
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часті спалахи інфекційних захворювань серед худоби, 
використання цього сировинного ресурсу різко скороти-
лось. Крім того, застосування в повсякденному житті 
засобів на основі молекул тваринного походження не-
прийнятне для окремих верств населення через їхні 
релігійні, морально-етичні переконання та/або спосіб 
життя. Це все на тлі стабільно зростаючого попиту на 
продукцію на основі колагену спонукає до пошуку нових 
джерел колагену. 

У своїй роботі ми зупинилися на "морському" кола-
гені, який на сьогодні розглядається як альтернатива 
колагену, отриманому з традиційних джерел (Cruz et al., 
2021; Geahchan, Baharlouei, & Rahman, 2022). Незва-
жаючи на консервативність будови, колаген із гідробіо-
нтів має деякі відмінності, зокрема, меншим є вміст 
аланіну, проліну, гідроксипроліну; дещо вищим є вміст 
аргініну, аспарагінової кислоти, треоніну, тирозину, цис-
теїну та метіоніну (Zeng et al., 2012), що впливає на 
його структурні характеристики. Перевагою колагену, 
одержаного з морських гідробіонтів, є його нижча імуно-
генність (Yamada et al., 2014). Крім того, вища гідрофі-
льність і нижча термостабільністнь "морського" колаге-
ну роблять його зручним компонентом для приготуван-
ня дерматотропних засобів, що наносяться у вигляді 
мазей чи аплікацій (Song et al., 2006). У дослідженні як 
джерело колагену було використано відходи рибної 
промисловості, зокрема, луску, яка з огляду на досить 
високий вміст цього білка (до 30 %) та доступність може 
слугувати дешевим і необмеженим сировинним ресур-
сом. Ще одним джерелом колагену слугували непроми-
слові види морських гідробіонтів, з-поміж яких ми зупи-
нили свій вибір на медузі. Адже на сьогодні цей гідробі-
онт через стрімке зростання чисельності впливає на 
екологічну рівновагу на рівні локальних екосистем. Ок-
рім того, як потенційно інвазійні види, медузи станов-
лять суттєву загрозу експансії в інші регіони. 

Метою роботи було отримати колаген із луски 
риб Антарктичного регіону Champsocephalus gunnari, 
Nototheniidae та біомаси медуз виду Diplulmaris antarctica 
та оцінити його потенційний ранозагоювальний ефект на 
моделі вирізаних площинних ран у щурів. 

Методи 
Як джерело для одержання колагену було використано 

луску риб Антарктичного регіону Champsocephalus gunnari, 
Nototheniidae та біомасу медуз виду Diplulmaris antarctica. 
Щоб отримати колаген із луски, її ретельно промивали, 
після чого проводили висолювання неколагенових біл-
ків, додаючи 10 % NaCl у співвідношенні 1:10 (маса лу-
ски : об'єм розчину) (Zhang et al., 2011). На наступний 
день рідину зливали, луску заливали 0,4 M HClO4 за 
співвідношення 1:15 (маса луски : об'єм розчину) і за-
лишали на 24 год. Цей етап необхідний для демінералі-
зації луски перед проведенням етапу екстракції колаге-
ну. Демінералізовану луску промивали холодною дис-
тильованою водою, додавали 0,5 M оцтової кислоти та 
5 мМ ЕДТА (1:10, маса луски : об'єм розчину) і залиша-
ли на 12 год. Етапи висолювання неколагенових білків, 
демінералізації та екстракції колагену супроводжува-
лись постійним інтенсивним перемішуванням. По закін-
ченні періоду інкубації зразок центрифугували при 
10 000 g упродовж 40 хв. Отриманий осад розчиняли у 
0,5 М оцтової кислоти з додаванням 5 мМ ЕДТА і по-
вторно залишали на 12 год. Після повторного центри-
фугування проб колаген висолювали додаванням до 

супернатанту NaCl до кінцевої концентрації 0,9 М. 
Етап екстракції колагену повторювали двічі. Для оде-
ржання колагену з медуз біомасу гомогенізували, го-
могенат змішували з об'ємом 2 М оцтової кислоти і 
залишали на 12 год на шейкері з інтенсивним режи-
мом струшування. Потім, після центрифугування про-
би при 10 000 g (30 хв), до надосадової рідини дода-
вали NaCl до кінцевої концентрації 0,9 М. Після 12 год 
інкубації пробу центрифугували за вищевказаних 
умов. Одержаний осад розчиняли в 0,2 М оцтової кис-
лоти. Отримані зразки колагену діалізували проти ди-
стильованої води та ліофілізували. 

Дослідження проводили на нелінійних статевозрі-
лих щурах-самцях масою 200–250 г, кількість залуче-
них до експерименту тварин становила 18. Маніпуля-
ції з тваринами проводили згідно з Європейською кон-
венцією про захист хребетних тварин, що використо-
вуються для дослідних та інших наукових цілей 
(Страсбург, 1986 р.), етичними принципами, ухвале-
ними Першим національним конгресом України з біое-
тики (Київ, 2001 р.) та чинним законодавством і нор-
мативно-правовими актами про поводження та експе-
риментальні дослідження з лабораторними тварина-
ми. Тварин утримували у віварії Навчально-наукового 
центру "Інститут біології та медицини" Київського наці-
онального університету імені Тараса Шевченка згідно 
зі "Стандартними правила по упорядкуванню, устатку-
ванню та утриманню експериментальних біологічних 
клінік (віваріїв)". Перед початком експерименту щурів 
витримували на карантині, по завершенню якого тва-
рин оглядали і зважували. Площинні рани відтворю-
вали на попередньо деепільованій ділянці шкіри. Шкі-
ру розміром 1 × 1 см2 вирізали хірургічним скальпе-
лем. Кровотечу зупиняли за допомогою стерильних 
марлевих тампонів, змочених у 3 % розчині пероксиду 
водню. Під час моделювання вирізаних площинних 
ран тварин знеболювали шляхом внутрішньочеревин-
ного введення тілетаміну гідрохлориду ("Золетил 100", 
Virbac) із розрахунку 15 мг/кг. Тварини утримувалися в 
індивідуальних клітках упродовж всього періоду  
експерименту. Для з'ясування ранозагоювального 
ефекту композицій на основі колагену тварини були 
поділені на три групи по шість тварин у кожній: I група 
– загоєння ран відбувалось природним чином; II група 
– рани обробляли 5 % колагеном, екстрагованим з 
D. antarctica; IIІ група – рани обробляли 5 % колаге-
ном, екстрагованим з луски риб Антарктичного регіо-
ну. Основою для приготування композицій слугував 
0,5 % розчин карбополу. Нанесення композицій на 
основі колагену починали на третій день після моде-
лювання площинної рани, рани обробляли через день 
і до повного загоєння. Для оцінювання динаміки заго-
єння ран площу ранової поверхні фотографували ци-
фровою фотокамерою Nikon-D3100 на початку експе-
рименту та через кожні дві доби до повного загоєння. 
Розраховували такі планіметричні показники (Taburets et al., 
2017), як: площа гоєння Sзаг (мм2) = Sвихід – Sдосл; шви-
дкість гоєння Vзаг (мм2/добу) = Sзаг/а, де а – кількість 
днів до повного гоєння ран. Результати виражали у 
відсотках від початкової площі. 

Результати  
Із-поміж колагенів найвищий медичний потенціал 

становить колаген І типу, який є основним колагеном 
шкіри, сухожиллята кісток (Shenoy et al., 2022; Singh, 
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Rai, & Agrawal, 2023). Саме тому препарати на основі 
колагену І типу досить поширені в косметології та вико-
ристовуються як допоміжні засоби під час лікування 
ран. З огляду на вищевикладене, для створення компо-
зицій із потенційним ранозагоювальним ефектом, нами 
було використано колаген І типу. Підтвердженням на-
лежності колагену, екстрагованого з луски риб та біо-
маси медузи, саме до колагену І типу слугують резуль-
тати електрофоретичного аналізу (рис. 1), зокрема, 
наявність у треку смуг, які за молекулярною масою від-
повідають α-ланцюгам колагену, – близько 117 кДа для 
α1-ланцюгів колагену та 110 кДа для α2-ланцюгів кола-
гену. Додатковим підтвердженням належності отрима-
ного колагену саме до І типу є співвідношення  
α-ланцюгів, яке становить 2:1 (α1 : α2). Смуги з молеку-
лярною масою 200 кДа і вище можуть бути наслідком 
димеризації α-ланцюгів колагену та утворення  
β1-димерів та/і β2-димерів із молекулярною масою 
215 кДа та 200 кДа, відповідно.  

 
М         1 

 
Рис. 1. Електрофореграма зразка колагену,  

одержаного з луски риб Антарктичного регіону: 
М – маркери молекулярних мас, кДа; 1 – зразок колагену 

 
Оцінювання потенційного ранозагоювального ефекту 

композицій на основі колагену проводили на моделі вирі-
заних площинних ран.  Вибір саме такої моделі ран про-
диктований тим фактом, що відсоток різаних ран у струк-
турі ранових уражень стабільно високий, що зазвичай є 
наслідком виробничого та побутового травматизму, тоб-
то чинників, які супроводжують наше повсякденне життя. 
І хоча цей різновид ран характеризується більш легким 
перебігом патологічного процесу та кращою динамікою 
загоєння порівняно з опіковими чи гнійно-некротичними 
ранами, поширеність таких ран обґрунтовує необхідність 
пошуку засобів, які б пришвидшували процес загоєння 
різаних ран та знижували ймовірність утворення рубців. 
Це особливо актуально для пацієнтів, що хворіють на 
цукровий діабет чи метаболічний синдром, для яких про-
цес загоєння зазвичай ускладнений.  

Природний процес загоєння є складним процесом, 
який містить етапи запалення, проліферації та ремоде-
лювання, порушення перебігу яких може спровокувати 
хронічний характер процесу, загоєння ран із формуван-
ням виражених рубців, що, окрім функціональних від-
хилень, є ще й косметологічною проблемою, яка зазви-
чай впливає на самооцінювання та психологічний стан 
пацієнтів (Almadani et al., 2021). За таких обставин 

своєчасна терапія з використанням належних раноза-
гоювальних засобів може попередити виникнення бага-
тьох незручностей та проблем у житті пацієнта.  

В умовах нашого дослідження композиції на основі 
колагену з гідробіонтів Антарктичного регіону наносили 
у вигляді мазі, яку готували на 0,5 % карбополі. Нане-
сення композицій у формі мазі є атравматичним, крім 
того, за таких умов забезпечується стабільне підтри-
мання вологого середовища, що згідно із сучасними 
уявленнями щодо терапії ран, є важливою умовою ус-
пішного лікування (Boyko, Longaker, & Yang, 2018). Шар 
мазі на поверхні рани створює своєрідний захисний 
бар'єр, який попереджує проникнення до рани мікроор-
ганізмів, а тому знижується ймовірність розвитку гнійно-
некротичних ускладнень. Оскільки наші дослідження є 
лише попереднім етапом роботи, спрямованим на з'я-
сування, чи має колаген із гідробіонтів Антарктичного 
регіону ранозагоювальні властивості, то було оцінено 
лише декілька показників, а саме: площу ран у динаміці 
гоєння та швидкість загоєння ран. У процесі гоєння ран 
можна виділити декілька фаз: фаза запалення настає 
безпосередньо після травми і триває 2-3 доби; фаза 
регенерації і формування грануляційної тканини почи-
нається з 3-4 доби; фаза рубцювання та епітелізації 
(загоєння) починається з восьмої доби після отримання 
травми. Відповідно до наведеного поділу на фази вимі-
рювання площі ран проводили через кожні три доби, 
починаючи з шостої доби; проведення вимірювань ра-
ніше є недоцільним, оскільки ранове ложе характеризу-
ється вираженим запальним процесом, що значно 
ускладнює здійснення коректних вимірювань.  

На початку експерименту площа вирізаних площин-
них ран у середньому становила 110–113 мм2 (табл. 1). 
На шосту добу площа рани в групі тварин, рани яких 
гоїлись природним шляхом без нанесення будь-яких 
композицій, становила 80,64 ± 4,21 мм2. Водночас у 
групі тварин, яким наносили композицію на основі кола-
гену з D. antarctica цей показник був 44,56 ± 2,00 мм2, а 
в групі тварин, яким наносили композицію з колагену з 
луски риб – 33,00 ± 1,50 мм2, що в 2,5 та 3,4 раза мен-
ше, ніж на початку експерименту. Такі результати свід-
чать про певний ранозагоювальний ефект досліджува-
них композицій. Аналіз площі ранової поверхні в дина-
міці гоєння лише підтвердив виявлений ефект – компо-
зиції на основі колагену пришвидшували процес заго-
єння і повна епітелізація ран спостерігалася на 18 добу 
порівняно з результатом у групі тварин без нанесення 
композицій, для яких повне загоєння спостерігалось на 
22 добу. Незважаючи на те, що композиція на основі 
колагену з луски риб Антарктичного регіону була більш 
ефективною в перший тиждень дослідження, оцінюван-
ня площі ран на момент повного загоєння свідчить про 
дещо кращий ранозагоювальний ефект композиції на 
основі колагену з D. Antarctica – площа рани на  
16-ту добу становила 0,20 ± 0,01 мм2 порівняно з 
0,41 ± 0,01 мм2 із використанням композиції на основі 
колагену з луски риб.  
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Таблиця  1 
Вплив композицій на основі колагену на площу  

повношарових вирізаних площинних ран у динаміці загоєння (М ± m, n = 6) 

Доба 
Площа рани, мм2 

Без нанесення  
композицій 

Композиція на основі колагену  
з D. antarctica 

Композиція на основі колагену  
з луски риб Антарктичного регіону 

0 110,33±5,00 113,82±5,50 112,63±5,54 
6 80,64±4,21 44,56±2,00* 33,00±1,50* 
9 36,17±1,80 6,94±0,31* 8,44±0,45* 

12 18,60±0,81 1,50±0,07* 1,92±0,07* 
14 7,10±0,30 0,61±0,03* 0,54±0,02* 
16 2,22±0,11 0,20±0,01* 0,41±0,01* 
18 0,44±0,02 Повне загоєння Повне загоєння 
20 0,08±0,004 Повне загоєння Повне загоєння 
22 Повне загоєння Повне загоєння Повне загоєння 

 
Примітка: * – p < 0,05 різниця значуща порівняно з групою тварин без нанесення композицій. 
 
Як видно з табл. 2, застосування обох композицій 

було найбільш ефективним саме у перший тиждень 
лікування, оскільки саме у цей період швидкість заго-
єння була максимальною – 11,56 ± 0,50 мм2/добу та 
13,28 ± 0,51 мм2/добу при нанесенні на ранову повер-
хню композицій на основі колагену з луски риб Антар-
ктичного регіону та колагену з D. antarctica. У групі 

тварин, рани яких гоїлися природним шляхом, швид-
кість загоєння у перший тиждень становила лише 
4,94 ± 0,21 мм2/добу. Застосування обох композицій на 
основі колагену з D. antarctica та луски риб Антарктич-
ного регіону обумовлювало регенерацію шкіри без оз-
нак формування гіпертрофічного рубця, з нормальною 
пігментацією та відновлення волосяного покриву.  

 
Таблиця  2 

Вплив композицій на основі колагену на швидкість загоєння 
повношарових вирізаних площинних ран у динаміці процесу гоєння (М ± m, n = 6) 

Доба 
Швидкість загоєння рани, мм2/доба 

Без нанесення  
композицій 

Композиція на основі колагену  
з D. antarctica 

Композиція на основі колагену 
з луски риб Антарктичного регіону 

0-6 4,94±0,21 11,56±0,50* 13,28±0,51* 
6-9 14,83±0,74 12,53±0,60 8,19±0,35* 

9-12 5,83±0,29 1,78±0,08* 2,17±0,10* 
12-14 5,75±0,25 0,46±0,02* 0,71±0,02* 
14-16 2,46±0,11 0,23±0,01* 0,04±0,002* 
16-18 0,92±0,045 Повне загоєння Повне загоєння 
18-20 0,17±0,06 Повне загоєння Повне загоєння 
20-22 Повне загоєння Повне загоєння Повне загоєння 

 
Примітка: *  – p < 0,05 різниця значуща порівняно з групою тварин без нанесення композицій. 

 
Зважаючи на багатофункціональність колагену, ви-

явлені нами ефекти композицій на основі колагену що-
до покращення динаміки загоєння можуть бути наслід-
ком його комплексного впливу та здатності тією чи ін-
шою мірою впливати на всі стадії процесу гоєння. Зок-
рема, ряд експериментів in vitro та in vivo продемонст-
рував здатність колагену викликати міграцію кератино-
цитів та фібробластів до ранового ложа (Naomi, & 
Fauzi, 2020; Bretschneider et al., 2021), що сприяє сана-
ції та реепітелізації рани. Згідно з літературними даними  
(Fu et al., 2013; Boraschi-Diaz et al., 2017) колаген як у 
вигляді потрійної спіралі, так і деградованих форм, слу-
гує лігандом для ряду рецепторів, з-поміж яких рецеп-
тори тирозинкінази, зокрема, рецептори домену дискої-
дину DDR-1 та DDR-2, комплекс лейкоцитарних рецеп-
торів (LRC), які регулюють ключові процеси загоєння 
ран. Доведено, що колаген І типу також ефективно сти-
мулює ангіогенез, взаємодіючи зі специфічними рецеп-
торами інтегрину, зокрема, С-пропептидний фрагмент 
колагену рекрутує ендотеліальні клітини, потенційно 
ініціюючи ангіогенез (Kisling, Lust, & Katwa, 2019).  

Наочним підтвердженням ранозагоювального ефек-
ту досліджуваних композицій слугують фотографії 
(рис. 2), які відображають процес гоєння ран у певних 
часових точках процесу загоєння. Як бачимо, для тре-
тьої доби характерний посттравматичний запальний 
процес, краї рани набряклі, а саме ранове ложе вкрите 
товстими кірками, більш вираженими у тварин, рани 
яких гоїлися природним шляхом. На 14-ту добу експе-
рименту, яка відповідає фазі рубцювання та епітеліза-
ції, спостерігається істотне зменшення площі ран у тва-
рин, яким наносили аплікації на основі колагену, видно 
ознаки грануляційної тканини, вкритої з країв епітелієм. 
Візуальний огляд ран на 18-ту добу свідчить, що ліку-
вання вирізаних площинних ран із використанням ком-
позицій на основі колагену, одержаного з гідробіонтів 
Антарктичного регіону, приводить до скорочення термі-
нів загоєння і протікає без формування рубців. Застосу-
вання композицій виявилось найбільш ефективним у 
перший тиждень після моделювання ран.  
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Рис. 2. Фотографії вирізаних площинних ран у динаміці загоєння: 
А – без нанесення композицій; Б – композиція на основі колагену з D. antarctica; 

В – композиція на основі колагену з луски риб Антарктичного регіону 
 

Дискусія і висновки 
Отже, отримані нами результати дозволяють зроби-

ти висновок про певний ранозагоювальний ефект ком-
позицій на основі колагену, екстрагованого з луски риб 
Антарктичного регіону та з D. аntarctica, що, з одного 
боку, обґрунтовує можливість його використання щодо 
створення вітчизняних засобів для лікування ранових 
уражень чи косметологічних засобів. З іншого боку, такі 
результати окреслюють можливі шляхи використання 
відходів рибної промисловості, зокрема, луски, а також 
непромислових видів гідробіонтів як сировини для 
отримання колагену. 
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Степанова – виконання досліджень, аналіз отриманих результа-
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COMPOSITIONS BASED ON COLLAGEN FROM HYDROBIONTS 
AS POTENTIAL WOUND HEALING AGENTS 

 
B a c k g r o u n d . The work was devoted to the study of compositions based on collagen extracted from hydrobionts as potential wound 

healing agents. The scales of Antarctic fish Champsocephalusgunnari, Nototheniidae and the biomass of jellyfish Diplulmaris antarctica were used 
as raw materials for obtaining collagen. 

M e t h o d s . To obtain collagen, the following steps were done: salting out non-collagen proteins with 10% NaCl, demineralization with 
0.4 M HClO4, extraction of collagen with 0.5 M CH3COOH, reprecipitation of the obtained collagen with NaCl and CH3COOH, and lyophilization. 

R e s u l t s . Obtained collagen was collagen type I, which was confirmed by an electrophoretic analysis, in particular, the molecular weight of 
collagen chains (117 and 110 kDa) and their ratio as 2:1. The wound-healing effect of compositions based on 5% collagen was studied on a model of 
full-thickness wound in rats. The collagen compositions were prepared on 0.5% carbopol. Application of the compositions began on the third day 
after modeling the full-thickness wound; the wounds were treated every other day and until complete healing.  

C o n c l u s I o n s . A wound-healing effect of collagen-based compositions has been established, manifested in the acceleration of the wound-
healing process. Thus, when applying compositions based on collagen from scales and collagen extracted from jellyfish to the wound surface, 
complete epithelialization of wounds was observed on the 18th day compared to the result in the group of animals where the wounds healed 
naturally and for which complete healing took place on the 22nd day.Although the composition based on fish scale collagen was more effective in 
the first week, an assessment of the wound area at the time of complete healing indicates a slightly better wound healing effect of the D. antarctica 
collagen-based composition. 

 
K e y w o r d s : collagen, full-thickness wound, wound healing. 
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